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БІБ ЛІ О ТЕ КИ В СИС ТЕ МІ ПО ЛІ ТИЧ НОЇ КО МУ НІ КА ЦІЇ: 
ТЕНДЕН ЦІЇ РОЗ ВИТ КУ ТА ЗА ВДАН НЯ

Стаття при свя чена ви світ ленню ролі й місця су час них біб лі о тек у сис темі по-
лі тич ної ко му ні ка ції, ана лізу ос нов них тен ден цій роз витку біб лі о теч них уста нов 
як центрів ін фор ма цій ного су про воду по лі тико-ко му ні ка цій них про це сів, ви зна-
ченню за вдань, що в цьому кон тексті пос та ють пе ред біб лі о те ками.

Клю чові слова: по лі тична ко му ні ка ція, біб лі о тека, ін фор ма ція, ін фор ма ційне 
за без пе чення, ін фор ма ційні ре сурси, ін фор ма ційно-ана лі тичні про дукти.

Від по чатку свого ви ник нення біб лі о теки ви сту пали як сис теми з ор-
га ні за ції най цін ні ших для сус піль ства знань, за без пе чення дос тупу до 
них, їх збе ре ження та пе ре дачі на ступ ним по ко лін ням. Тобто від по чатку 
свого ство рення біб лі о теки ак тивно вклю чи лись у сис тему ко му ні ка цій, 
і в першу чергу – ко му ні ка ції на рівні дер жав ної влади, по лі тич ної еліти, 
яка пер шою ус ві до мила пот ребу в до дат ко вій ін фор ма ції для при йн яття 
оп ти маль них рі шень і про ве дення ефек тив ної дер жав ної по лі тики. Саме 
влада мала не об хідну волю, кошти та управ лінські ін стру менти для того, 
щоб ре а лі зу вати масш таб ний про ект із за без пе чення не об хід ного ін фор-
ма цій ного су про воду сус пільно-по лі тич ним та еко но міч ним про це сам. 
Отже, від по чатку свого ство рення біб лі о теки ви сту пили од ним з важ ли-
вих еле мен тів сис теми по лі тич ної ко му ні ка ції.

Спри я ючи роз витку на уки і про гресу, збе рі га ючи куль турні над бання 
й ви хо ву ючи сус піль ство від по відно до ви роб ле ної про тя гом сто літь сис-
теми за галь но людсь ких цін нос тей та іде а лів, спри я ючи, вод но час, збе-
ре женню спе ци фіч них тра ди цій, вони зу міли до по могти сус піль ст вам 
ви жити та роз ви ва тись, не зва жа ючи на гло бальні со ці ально-по лі тичні 
транс фор ма ції.

Біб лі о теки як уні вер сальні ін фор ма ційні центри з по шуку, зби рання, 
збе ре ження, ор га ні за ції та по ши рення сус пільно ко рис них знань, ак тивні 
ком по ненти за галь них ко му ні ка цій них про це сів тра ди ційно є об’єк-
том на у ко вого ін те ресу на у ков ців різ них га лу зей знань – со ці о ло гів, 
фі ло со фів, іс то ри ків тощо. Ви світ ленню різ них ас пек тів їх ді яль но-
сті, за ко но мір нос тей та тен ден цій роз витку, ролі й місця в сис темі 
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со ці аль них ко му ні ка цій остан нім часом при свя чені праці Я. Л. Шрай берга 
[9, 10], Б. Ф. Во ло діна [1, 2], В. М. Го ро вого [3], Г. В. Ше ма є вої [8], Н. Г. Гра-
бар [4], В. Ко па нє вої [5] та ін. Проте функ ці о ну вання біб лі о теч них уста-
нов у сис темі по лі тич них ко му ні ка цій до остан нього часу за ли ша лося 
поза ува гою дос лід ни ків, їх по тен ціал у на ла го дженні ефек тив ного ін-
фор ма ційно-ана лі тич ного су про воду сус пільно-по лі тич них про це сів пот-
ре бує до дат ко вого ви вчення. Ви світ ленню ево лю ції біб лі о тек як центрів 
ін фор ма ційно-ана лі тич ного су про воду про це сів по лі тич ної ко му ні ка ції, 
ана лізу тен ден цій їх роз витку як скла до вих сис теми по лі тич ної ко му ні-
ка ції, ви зна ченню за вдань, які пос та ють пе ред біб лі о теч ними уста но вами 
в цьому кон тексті сьо годні, і при свя чене дане дос лі дження.

Ана ліз дос віду функ ці о ну вання біб лі о теч них уста нов дає під стави 
для ви сновку, що мі сія біб лі о теки ре а лі зу ється в кон к рет них со ці аль них 
умо вах, отже, транс фор ма ція сус пільно-по лі тич ного та еко но міч ного 
кон тексту від по відно спри чи нює зміну со ці аль них функ цій біб лі о теки, 
які є уза галь не ним пе ре лі ком її обо в’яз ків пе ред сус піль ст вом, що дик-
ту ються ним, не об хідні йому, прямо або по бічно впли ва ють на нього та 
від по ві да ють суті біб лі о теки як со ці аль ного ін сти туту.

Як по ка зує прак тика, су часна мі сія біб лі о теки про дик то вана по си лен-
ням зна чення ін фор ма ції і знань як ка та лі за тора сус піль ного роз витку. 
У цьому кон тексті біб лі о течні уста нови спря мо ву ють свою ді яль ність:

– на збе ре ження до ку мен то ва ного знання як сус піль ного над бан ня;
– на оп ти мі за цію біб лі о теч них фон дів, що пе ред ба чає ре ві зію ін фор-

ма цій них ма те рі а лів, що вже збе рі га ються в біб лі о теці, а та кож оцінку 
та від бір но вої сус пільно ко рис ної ін фор ма ції як внут рі дер жав ного ха-
рак теру, так і тієї, що пе ре бу ває у сві то вому ін фор ма цій ному прос торі, 
у тому числі в ме режі Ін тер нет;

– на спри яння про ду ку ванню но вих на у ково об ґрун то ва них та сус-
пільно зна чу щих знань (ін шими сло вами – спри яння по єд нанню не об хід-
ної для тво рення но вих знань ін фор ма цій ної бази й твор чого по тен ці алу 
на у ков ців шля хом оп ти мі за ції і під ви щення ефек тив ності здійс нення ко-
му ні ка тив ної функ ції);

– на ви роб ництво й по ши рення знань щодо спе ци фіки та тен ден цій 
роз витку ін фор ма цій ного прос тору, ме то дик ке ру вання ін фор ма цій ними 
по то ка ми;

– на спри яння цир ку ля ції та роз витку на ко пи че них людст вом знань 
шля хом за без пе чення до них віль ного дос тупу, здійс нення ке ру вання ін-
фор ма цій ними по то ками.

Із часу свого ви ник нення і до сьо го дення біб лі о тека пройшла пер-
ший етап ево лю ції сус піль ної мі сії: від об слу го ву вання пот реб прав ля-
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чої еліти до за до во лення сус піль них пот реб. Біб лі о тека пе рет во ри лася на 
со ці аль ний ін сти тут, що міс тить ін фор ма ційні й куль турні ком по ненти 
та за без пе чує стій кість зв’яз ків і від но син між дер жав ними ін сти ту тами 
та гро ма дянсь ким сус піль ст вом, у рам ках усього сус піль ства. При цьому 
біб лі о тека не пе рет во рю ється на ар хів або сховище роз різ не них від омос-
тей. Здійс ню ючи сис те ма ти за цію, збе рі гання й по ши рення куль тур ного 
спадку, вона ор га ні зує на ві га цію у світі куль тури, у світі ін фор ма ції та 
знань [4, с. 113].

Од ним з ак ту аль них за вдань, що в цьому кон тексті пос та ють пе ред біб-
лі о те ками, стає за без пе чення ін фор ма ційно-ана лі тич ного су про воду про-
це сів по лі тич ної ко му ні ка ції. Біб лі о тека вклю ча ється в складну сис тему 
по лі тич ної ко му ні ка ції шля хом ство рення, об робки, збе рі гання, ор га ні-
за ції та по ши рення до ку мен то ва них текс тів сус пільно-по лі тич ного зна-
чення.

На сам пе ред ідеться про ко му ні ка цію в сис темі влади, на ла го дження 
ефек тив ної ін фор ма цій ної під тримки про цесу при йн яття управ лінсь ких 
рі шень, адже саме від цього в під сумку за ле жить за галь ний век тор сус-
піль ного роз витку.

Ін фор ма ційна спів праця біб лі о тек із влад ними струк ту рами – на за-
галь но дер жав ному й ре гі о наль ному рів нях – по ля гає в над анні їм не об-
хід них да них, у за без пе ченні «про зо рос ті» рі шень влади, у ство ренні при 
біб лі о те ках центрів ін фор ма ції з пи тань міс це вого са мов ря ду вання. Сьо-
годні вже не ви кли кає сум ні вів те, що роз в’я зання ак ту аль них сус піль них 
про блем на пряму за ле жить від ефек тив ності вза є мо дії влад них струк тур 
централь ного, ре гі о наль ного та міс це вого рів нів, а та кож рівня ін фор ма-
цій ного за без пе чення їх ді яль ності.

З огляду ж на те, що ор гани дер жав ної влади та міс це вого са мов ря ду-
вання не лише пот ре бу ють ін фор ма ції, а й ви роб ля ють її у де далі біль-
шому об сязі, під ви щу ється за тре бу ва ність біб лі о тек, які ма ють не об хідну 
на у ково-ме то до ло гічну базу та дос від, у сис темі по лі тич ної ко му ні ка ції. 
Сьо годні се ред за вдань біб лі о тек – сво є часно за без пе чу вати зби рання, 
збе рі гання, ор га ні за цію, об робку всього ком плексу важ ли вої для про-
цесу сус піль ного ре фор му вання ін фор ма ції (по чи на ючи з на у ко вих мо-
ног ра фій і за кін чу ючи опе ра тив ними міс це вими но ви на ми) та дос тавку 
під го тов ле них ін фор ма ційно-ана лі тич них ма те рі а лів влад ним струк ту-
рам, спри яти ко му ні ка ції між влад ними струк ту рами різ них рів нів, між 
влад ними струк ту рами й гро ма дянсь ким сус піль ст вом та між окре мими 
еле мен тами гро ма дянсь кого сус піль ства, над аючи за тре бу вану ін фор ма-
ційно-кон суль та тивну до по могу в роз’яс ненні змісту ос нов них на пря мів 
дер жав ної по лі тики.
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Фак тично біб лі о теки по чи на ють від іг ра вати роль на ві га то рів ін фор ма-
цій них по то ків у про цесі по лі тич ної ко му ні ка ції, мак си мально оп ти мі зу-
ючи про цеси по шуку й дос тавки до ко рис ту вача пот ріб ної йому ін фор-
ма ції. Проте ви ко нання цієї ролі ви ма гає від біб лі о теч них уста нов пев ної 
транс фор ма ції їх тра ди цій них функ цій: ме мо рі аль ної, ко му ні ка тив ної, 
ін фор ма цій ної, осві т ньої, со ці а лі зу ю чої та куль тур ної.

Якщо роз гля дати біб лі о теку як сис тему, то її зов нішні функ ції від іг ра-
ва ти муть роль за со бів, ін стру мен тів, за до по мо гою яких біб лі о тека ре а гує 
на пот реби сус піль ства, вза є мо діє з ним і, та ким чи ном, адап ту ється до 
сис теми ви щого по рядку. «Вони спри я ють роз в’я занню су пе реч нос тей із 
се ре до ви щем, слу гу ють за со бом при сто су вання до нього. Під час цього 
роз в’я зання будь-яка со ці альна сис тема не лише від тво рює себе як ціле, 
а й пос тійно роз ви ва ється, а саме в цьому – суть функ ці о ну вання біб лі о-
теки як со ці аль ного ін сти ту ту» [7].

У про цесі по лі тич ної ко му ні ка ції біб лі о тека вза є мо діє як з по лі тич ною 
сис те мою, так і з гро ма дянсь ким сус піль ст вом, і її со ці альні функ ції, від-
по відно, є про явом адап та ції біб лі о теч них уста нов до ви мог і пот реб як 
пер шої, так і дру гого. З огляду на це, в умо вах не де мок ра тич них ре жи мів 
роз ви ток функ цій біб лі о тек (біль шою або мен шою мі рою) об ме жу ється 
рам ками, вста нов ле ними па нів ними в дер жаві по лі тич ними си лами та 
іде о ло гією. Це про яв ля ється в «цен зу рі» про цесу фор му вання біб лі о теч-
них фон дів (на при клад, ви лу чення з фон дів «шкід ли вої», на думку влади, 
ін фор ма ції), у зву женні мож ли вос тей ко рис ту ва чів отри мати не об хідні їм 
ін фор ма ційні ма те рі али (на при клад, не об хід ність отри мання спе ці аль-
ного до зволу для ро боти з за кри тими фон да ми), у ви роб ництві лише та кої 
ін фор ма ційно-ана лі тич ної про дук ції, яка від по ві дає за галь ній дер жав ній 
іде о ло гії, у ви хо ванні гро ма дян у дусі осо бис тої від да ності режиму.

В умо вах де мок ра тич них ре жи мів, за яких ін те реси дер жави і гро ма-
дянсь кого сус піль ства прак тично збі га ються, і сус піль ства на бу ва ють від-
кри того ха рак теру, роз ви ток біб лі о тек від бу ва ється най більш ди на мічно 
й гар мо нійно.

У межах здійс нення ко му ні ка тив ної функ ції біб лі о тека ство рює умови 
для вза є мо дії ко рис ту ва чів з усією со ці аль ною па м’яттю людства, з ви-
роб ле ними про тя гом сто літь со ці аль ними й по лі тич ними цін нос тями та 
іде а лами. Весь ком плекс ін фор ма цій них пот реб ко рис ту ва чів біб лі о тека 
за до воль няє, ви ко рис то ву ючи як власні фонди, так і, за до по мо гою між-
біб лі о теч ного або не менту та ме режі Ін тер нет, ін фор ма ційні ре сурси ін-
ших біб лі о тек і уста нов. Над аючи дос туп до по лі тико-куль тур ної спад-
щини сус піль ства, біб лі о теки спри я ють по ши ренню у першу чергу тих 
його цін нос тей, що за без пе чу ють сус піль ний пос туп, спри я ють ре а лі за ції 
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прав і сво бод кож ної окре мої осо бис тості. Ін шими сло вами, вони здійс-
ню ють вплив на фор му вання й онов лення сис теми цін нос тей со ці уму та 
його окре мих пред став ни ків.

Можна ціл ком по го ди тись з І. Ті ку но вою в тому, що «ін фор ма ційно-
знан нєві ре сурси біб лі о тек є ос но вою для роз витку фі ло софсь ких, іде-
о ло гіч них, ре лі гій них, по лі тич них те чій, за їх до по мо гою фор му ються 
й роз ви ва ються різні на прями в куль турі та мис тецтві. Над аючи всі ляку 
ін фор ма цію своїм ко рис ту ва чам, біб лі о тека сприяє ре гу лю ванню вза є мо-
дії чле нів сус піль ства в рам ках сфор мо ва них со ці ально-по лі тич них від-
но син. Спри я ючи різ ним ви дам людсь кої ді яль ності, біб лі о тека за без пе-
чує ін тег ра цію людсь ких праг нень, дій і ін те ресів» [6].

Праг нення су час ної біб лі о теки за без пе чити рів ний і віль ний дос туп до 
сус пільно зна чу щої ін фор ма ції і знань сприяє за твер дженню со ці аль ної 
спра вед ли вості, зни женню со ці аль ної на пру же ності в сус піль стві. Роз-
ши рення дос туп ності ін фор ма ції під ви щує роль біб лі о тек як ста бі лі зу ю-
чого со ці ально-по лі тич ного чин ника, який сприяє без пеці й стій кості роз-
витку по лі тич ної сис теми, ви рів нює мож ли вості для ре а лі за ції влас ного 
по тен ці алу різ них ка те го рій на се лення.

Су часна біб лі о тека під крес лює при нцип рів ності всіх ко рис ту ва чів. 
Особ ливо з цього пог ляду важ лива ді яль ність пуб ліч них біб лі о тек, що 
збе рі га ють і пе ре да ють по лі тико-куль турну спад щину всім, не за лежно 
від віку, со ці аль ного ста тусу, раси, на ці о наль ності, ві ро спо ві дання, місця 
про жи вання, статі, мови та ін ших ди фе рен цію ючих ознак. Вона сприяє 
не роз ді ленню, а кон со лі да ції сус піль ства, надає ко рис ту ва чам стар то вий 
мі ні мум ін фор ма ції, не об хід ний для орі єн та ції в дер жав них і сус пільно-
по лі тич них про це сах, адап та ції до них.

На да ючи мож ли вості для про ве дення пуб ліч них збо рів, ор га ні зо ву-
ючи дос туп до іс ну ю чих ін фор ма цій них ме реж, що дає змогу кож ному 
гро ма дя ни нові вза є мо ді яти з за со бами ма со вої ін фор ма ції, міс це вою та 
централь ною вла дою, со ці аль ними служ бами, дер жав ними і при ват ними 
під при ємст вами, біб лі о тека ство рює умови для вір ту аль них і ре аль них 
ко лек тив них ко му ні ка цій. Вона стає центром сус піль ного життя, зміс тов-
ним еле мен том по лі тико-куль тур ної ін фра струк тури [6].

При цьому чи не най біль шої транс фор ма ції з пе ре хо дом сус піль ства 
до ін фор ма цій ного етапу свого роз витку за знала ін фор ма ційна функ ція 
біб лі о тек, яка су про во джує всі про цеси, по в’я зані з звер нен ням до змісту 
до ку мента та про ни зує всі еле менти біб лі о теч ної ді яль ності.

Тех нічна й тех но ло гічна мо дер ні за ція ство рили під ґрунтя для но вого 
на пов нення ін фор ма цій ної функ ції су час ної біб лі о теки. Сьо годні біб -
лі о тека стає не лише пов ноп рав ним су б’єк том ін фор ма цій ного прос тору, 
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а й ак тив ним учас ни ком ін фор ма цій ного ви роб ництва. Вона не лише зби-
рає та збе рі гає до ку мен то вану ін фор ма цію і знання, а й бере участь у фор-
му ванні до ку мент ного по току, про во дить його ана лі тико-син те тичну об-
робку, сис те ма ти зує, оці нює ін фор ма ційно-знан нєві ре сурси та на їх базі 
ство рює нову за тре бу вану сус піль ст вом, адап то вану під кон к ретні за пити 
ко рис ту ва чів ін фор ма ційно-ана лі тичну про дук цію.

Особ ли вість ін фор ма цій ної функ ції су час ної біб лі о теки по ля гає в тому, 
що вона ре а лі зу ється в тіс ній вза є мо дії з ін шими су б’єк тами ін фор ма-
цій ного про цесу, з ви ко рис тан ням різ них ка на лів по ши рення ін фор ма-
ції. Біб лі о тека ак тивно бере участь в оцінці, ін терп ре та ції і філь т ра ції 
ін фор ма ції, у вста нов ленні пев них зв’яз ків між ін фор ма цій ними ма си-
вами з ме тою за без пе чення дос тупу ко рис ту ва чів до ши ро кого спектра 
дже рел со ці ально зна чу щої ін фор ма ції.

Вод но час, вра хо ву ючи стрімке зрос тання об ся гів ін фор ма ції, пе ред 
біб лі о теч ними уста но вами пос тає за вдання її «стис кан ня» до рівня ре-
ально мож ли вого сприй няття ко рис ту ва чем. Ідеться про ви роб ництво 
«вто рин ної» ін фор ма ції – ана лі тич ної про дук ції.

Вра хо ву ючи су часні умови, які дик ту ють не об хід ність опе ра тив ного 
ре а гу вання дер жави на швидко змі ню вані ре а лії та об маль часу на при й-
н яття від по від них рі шень, така про дук ція особ ливо за тре бу вана влад ними 
струк ту рами різ них рів нів. Якіс ний ре зуль тат ін фор ма ційно-ана лі тич ної 
ді яль ності біб лі о теч них уста нов, який спри я тиме по до ланню су пе реч ності 
між на яв ністю ве ли чез них об ся гів ін те лек ту ально-ін фор ма цій них ре сур сів 
та мож ли вос тями пе ре робки й ви ко рис тання цих знань, за по бі га тиме мож-
ли вому ін фор ма цій ному «пе ре ван та жен ню» управ лінсь кої сфери.

Се ред на пря мів ро боти, які на разі ко рис ту ються де далі біль шим по пи-
том, можна ви ок ре ми ти:

• ву зь ко те ма тичні ін фор ма ційно-ана лі тичні та ана лі тичні роз роб ки;
• уза галь нення ін фор ма ції елект рон них ЗМІ та роз ро бок ана лі тич них 

центрів з ак ту аль них пи тань сус піль ного життя;
• роз роб лення ме то дики та ос нов них за ко но мір нос тей роз витку ін фор-

ма цій ної ді яль ності біб лі о тек в умо вах ін фор ма ти за ції сус піль ст ва;
• під го товку ін фор ма ційно-ана лі тич них ма те рі а лів в ін те ресах дос лід-

них про ек тів, на у ково-тех ніч них про грам тощо.
Отже, на сьо годні зміст ін фор ма цій ної функ ції біб лі о тек роз ши рю-

ється, вклю ча ючи ство рення су час них ін фор ма ційно-ана лі тич них про-
дук тів, які від по ві да ти муть пот ре бам пред став ни ків різ них сфер сус піль-
ства, у тому числі ор га нів дер жав ної влади й міс це вого са мов ря ду вання, 
по лі тич них пар тій та гро мадсь ких ор га ні за цій тощо, з ура ху ван ням спе-
ци фіки їх ді яль ності в умо вах не об хід ності швид кого при йн яття рішень.
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Спе ци фіка функ ці о ну вання та вдос ко на лення ре сурсно-тех но ло гіч-
ної бази су час них біб лі о тек у сис темі по лі тич ної ко му ні ка ції, зрос тання 
ролі біб лі о теч них уста нов як ак тив ного ком по нента га лузі ін фор ма ційно-
ана лі тич ного ви роб ництва, ре зуль тати спів ро біт ництва ре гі о наль них 
біб лі о теч них за кла дів і міс це вих ор га нів влади зу мо вили іс тотні зміни 
в ор га ні за ційно-тех но ло гіч ній ді яль ності біб лі о тек. Нас лід ком роз витку 
сис теми сус піль них за пи тів по ряд із ста нов лен ням та роз вит ком біб лі о-
теч ного ін фор ма ційно-ана лі тич ного ви роб ництва стає ви ник нення його 
но вих форм – біб лі о теч них сис тем, за сно ва них на роз га лу же них ка на лах 
зв’язку; елект рон них біб лі о тек, які на ринку ін фор ма цій них про дук тів 
і пос луг пос ту пово ста ють кон ку рен тами ін ших його су б’єк тів; спе ці аль-
них ін фор ма ційно-ана лі тич них служб, ді яль ність яких ґрун ту ється на ви-
ко рис танні як біб лі о теч них фон дів, так і ре сур сів сві то вої ін фор ма цій ної 
ме режі. Усі ці про цеси спри я ють ство ренню ком форт ного ін фор ма цій-
ного се ре до вища для ко рис ту ва чів, ак ти ві зу ють спів ро біт ництво біб лі о-
теч них уста нов.

При цьому варто зро бити на го лос на ком плекс ному ха рак тері, якого 
сьо годні на було об слу го ву вання ко рис ту ва чів. Тра ди ційне біб лі ог ра фічне 
ін фор му вання спі віс нує з ком п’ю те ри зо ва ним. За до по мо гою елект рон-
ної по шти біб лі о теки отри му ють за пити на ін фор ма ційне об слу го ву вання 
та над си ла ють рес пон ден там під го тов лені ін фор ма ційно-ана лі тичні про-
дукти. Ре сурси Ін тер нету ви ко рис то ву ються спів ро біт ни ками біб лі о тек 
при ком плек ту ванні своїх фон дів. Ви ко рис тання по шу ко вих сис тем дає 
змогу під нести на більш ви со кий рі вень ефек тив ність ро боти на віть не-
ве ли ких біб лі о тек.

Ство рення біб лі о теч ними уста но вами влас них веб-ре сур сів дає мож-
ли вість роз ши рити коло ко рис ту ва чів біб лі о теч ною ін фор ма ційно-ана лі-
тич ною про дук цією.

Ство рення ви со ко тех но ло гіч ного фун да менту своєї ді яль ності дає 
змогу біб лі о теч ним уста но вам під ви щити ефек тив ність здійс нення ко му-
ні ка тив ної функ ції, спри яти за без пе ченню на леж ної ко му ні ка тив ної вза є-
мо дії на вер ти каль них (низ хідні та ви східні ін фор ма ційно-ко му ні ка тивні 
по токи все ре дині влади, від влади до гро ма дянсь кого сус піль ства і від 
гро ма дянсь кого сус піль ства до вла ди) рів нях і на го ри зон таль ному сус-
піль ному рівні, спри я ючи та ким чи ном за галь ному зміц ненню й роз витку 
по лі тич ної сис теми та окре мих її еле мен тів.

Вод но час не об хід ність за до во лення ін фор ма цій них за пи тів ко рис ту ва-
чів, у тому числі й у сфері по лі тич них знань, ви су ває на по ря док ден ний 
пи тання роз ши рення асор ти менту ін фор ма цій них про дук тів, удо ско на-
лення форм об слу го ву вання, під ви щення рівня ін те лек ту аль ної об робки 
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ін фор ма ції. У цьому кон тексті важ ли вим є ви вчення по питу на ін фор ма-
ційно-ана лі тичну про дук цію, яка го ту ється біб лі о теч ними струк ту рами, її 
на у кову на си че ність, ак ту аль ність та но визну.

Адже саме під го товка за тре бу ва ного, сус пільно зна чу щого на у ко вого 
про дукту спри я тиме більш ефек тив ному здійс ненню біб лі о те ками ін фор-
ма цій ного су про воду сус пільно-по лі тич них про це сів та ін фор ма цій ному 
за без пе ченню по лі тич ної ко му ні ка ції, їх функ ці о ну ванню як уні вер саль-
них ін фор ма цій них центрів.

Про важ ли вість су час них біб лі о теч них уста нов як ін те лек ту аль ного 
фун да менту у су про воді по лі тико-ко му ні ка цій них про це сів, свід чить, 
зок рема, їх місце й роль у сис темі елект рон ної ко му ні ка ції, у про цесі по-
ши рення пра во вих знань, у за без пе ченні прав і сво бод лю дини й гро ма-
дя нина.

Можна стве р джу вати, що ста нов лення в Укра їні де мок ра тич ної пра-
во вої дер жави не мож ливе без онов лення пра во вої сві до мості та пра во вої 
куль тури її гро ма дян. Ін но ва цій ний тех но ло гіч ний про рив ство рює нові 
мож ли вості для ре а лі за ції гро ма дянсь ких прав, са мо ре а лі за ції осо бис-
тості, отри мання знань, ви хо вання но вого по ко ління осві че них лю дей, що 
не од мінно впли ває на рі вень пра во вої куль тури, яка є не від’єм ним еле-
мен том гар мо ній ного роз витку людини.

Фор му вання де мок ра тич ної пра во вої куль тури сус піль ства не може 
від бу тися без ак тив ного та масш таб ного пра во вого ін фор му вання на-
се лення. Під ви щення рівня пра во вої куль тури всіх пра ців ни ків дер жав-
ного апа рату, гро мадсь ких та ко мер цій них ор га ні за цій, усіх гро ма дян 
має стати важ ли вим нас лід ком ком плекс ного об слу го ву вання пра во вою 
ін фор ма цією, над ання не об ме же ного дос тупу до неї су час ними біб лі о-
теч ними уста но вами.

Під ви щення рівня дос туп ності до пра во вої ін фор ма ції за вдяки ви ко-
рис танню елект рон них тех но ло гій сприяє по до ланню ін фор ма цій ної не-
рів ності в пра во вій сфері; роз витку де мок ра тії; роз витку еко но міч них 
про це сів та пра во вих ос нов ін фор ма цій ного сус піль ства; удо ско на ленню 
ме ха ніз мів дер жав ного управ ління; ін тег ра ції у сві тове ін фор ма ційне 
сус піль ство.

По ши рення пра во вих знань біб лі о теч ними уста но вами є сис тем ним 
про це сом, де ви ко рис то ву ється весь асор ти мент на яв них форм ін фор ма-
цій ного та ана лі тич ного об слу го ву вання ко рис ту ва чів, орі єн то ва них від-
по відно до їх ніх спе ци фіч них за пи тів. Обіз на ність щодо рівня пра во вої 
по ін фор мо ва ності сус піль ства дає змогу біб лі о теч ним уста но вам про гно-
зу вати за пити на да ний вид ін фор ма ції і пра цю вати на ви пе ре дження.
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Утім, на сьо годні в умо вах ін фор ма ти за ції ефек тивна ді яль ність біб-
лі о тек у цьому на прямі мож лива лише за умови вдос ко на лення ін фор-
ма ційно-біб лі о теч ного об слу го ву вання, під ви щення ролі ін фот вор чої 
ро боти як скла до вої біб лі о теч ного сер вісу, роз витку дис тант них форм 
біб лі о теч ної ро боти, ста нов лення ана лі тич ної ро боти біб лі о тек.

Варто та кож на го ло сити на по си ленні ролі біб лі о тек у за без пе ченні на-
у ко вої бази ін фор ма цій ного су про воду сус піль них пе рет во рень в Укра їні, 
у зміц ненні на ці о наль ної са мос ві до мості на тлі за галь но ци ві лі за цій них 
со ці о куль тур них транс фор ма цій, у фор му ванні фун да мен таль них ха рак-
те рис тик сус піль них від но син.

За кони та ім пе ра тиви гло баль ної ін тег ра ції ви ма га ють від Укра їни чіт-
кого ви зна чення влас ного шляху роз витку й здійс нення стра те гіч ного ви-
бору. Тільки ство ривши ком плекс ін но ва цій них струк тур, орі єн то ва них 
на по си лення ду ховно-ін те лек ту аль ного по тен ці алу (сис теми на ці о наль-
ної на уки, освіти, куль тури, еко но міки то що), а та кож ви ко рис то ву ючи 
твор чість на роду, його патрі о тичні орі єн та ції, Укра їна спро можна ви бу ду-
вати кон цеп цію влас ного роз витку та від найти ефек тивні ме ха нізми гу ма-
ні за ції су час них гло ба лі за цій них про це сів чи при наймні синх ро ні зу вати 
їх зі своїм ста нов лен ням.

У кон тексті збе ре ження на ці о наль ної іден тич ності сус піль ства зрос тає 
роль на ці о наль ної спад щини, яка збе рі га ється у тому числі в до ку мент-
ному ви гляді у біб лі о те ках кра їни. У зв’язку з цим під ви щу ється зна чення 
на ці о наль ної біб лі ог ра фії – не тільки як по каз ника ін те лек ту аль ного та 
на у ко вого по тен ці алу дер жави, а й як за собу ін фор му вання сві то вої гро-
мадсь кості про її до сяг нення.

Рет ро спек тивна на ці о нальна біб лі ог ра фія, ос нов ним за вдан ням якої 
є мак си мально повне, об’єк тивне ви яв лення та об лік усіх мож ли вих ру-
ко пис них та дру ко ва них дже рел, що так чи ін акше сто су ються Укра їни 
з X по XX ст., дає змогу у ви гляді біб лі ог ра фіч ної ін фор ма ції збе рі гати ін-
те лек ту альне над бання кра їни, ін фор му вати про до сяг нення сус піль ства, 
на ції, вті лені в кни гах (до ку мен тах). Крім того, на ці о нальну біб лі ог ра фію 
можна роз гля дати як форму від обра ження ба га то ві ко вої па м’яті на роду, як 
за сіб об міну й зба га чення до сяг нень його куль тури, на уки, ін фор ма цій ного 
за без пе чення роз в’я зання еко но міч них, по лі тич них про блем на рівні дер-
жави і на рівні вза є мо дії з між на род ним спів то ва рист вом.

Прик ла дом ефек тив ного функ ці о ну вання біб лі о теки як центру ін-
фор ма ційно-ана лі тич ного су про воду сус пільно-по лі тич них про це-
сів в умо вах гло ба лі за ції є ді яль ність На ці о наль ної біб лі о теки Укра їни 
імені В. І. Вер надсь кого (НБУВ) НАН Укра їни.
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У фон дах НБУВ значну ко лек цію ста нов лять офі ційні уря дові до ку-
менти, по точні офі ційно-до ку мен тальні ви дання: Кон сти ту ція Укра їни, 
Ко декси Укра їни, Хро но ло гічне зіб рання за ко нів, ука зів Пре зи дії Вер-
хов ної Ради, пос та нов і роз по ря джень уряду Укра їни, Від омості Вер хов-
ної Ради Укра їни, Офі цій ний віс ник Укра їни, укази Пре зи дента Укра їни, 
Кон сти ту ції за ру біж них країн.

До від ково-біб лі ог ра фіч ний фонд НБУВ – най знач ніше в Укра їні за 
об ся гом і уні кальне за зміс том та на у ково-ін фор ма цій ним зна чен ням 
зіб рання до ку мен тів нор ма тив ного ха рак теру – є скла до вою спе ці а лі зо-
ва ною час ти ною фон дів біб лі о теки, до якої з ме тою опе ра тив ного за до во-
лення ін фор ма цій них за пи тів ко рис ту ва чів вклю чені най важ ли віші до від-
ково-біб лі ог ра фічні до ку менти.

У струк турі біб лі о теки сфор мо вані від діли, що без по се ре д ньо за-
йма ються по шу ком, зби ран ням, ор га ні за цією, збе рі ган ням, ви роб-
ницт вом та по ши рен ням ін фор ма ції, що сто су ється по лі тич ної сфери 
сус піль ства.

Та ким струк тур ним під роз ді лом є, зок рема, Фонд пре зи ден тів Укра-
їни (далі – Фонд), за сно ва ний Ука зом Пре зи дента Укра їни від 5 квітня 
1996 р. № 244 (244/96) «Про над ання Централь ній на у ко вій біб лі о теці 
імені В. І. Вер надсь кого ста тусу на ці о наль ної». Фонд діє на пра вах на у-
ково-дос лід ного ін сти туту.

Фонд як спе ці альна біб лі о течно-ар хівна ко лек ція є ос нов ним 
центром, що за без пе чує зби рання, збе ре ження та впро ва дження в на у-
ко вий і куль тур ний обіг до ку мен таль них ма те рі а лів, які від обра жа ють 
дер жавну, сус пільно-по лі тичну ді яль ність, твор чість та життя пре зи-
ден тів Укра їни.

У цьому кон тексті ос нов ними за вдан нями та функ ці ями Фонду є:
– зби рання, збе ре ження ма те рі а лів, що міс тяться у Фонді, та ство рення 

не об хід них умов для ко рис ту вання ними;
– біб лі о теч ний і ар хів ний об лік до ку мен тів, їх дер жавна ре єст ра ція 

від по відно до за ко но дав ст ва;
– на у кове опра цю вання до ку мен тів та ство рення на у ково-до від ко вого 

і до від ково-по шу ко вого апа ра ту;
– за про ва дження ма те рі а лів Фонду в на у ко вий, освіт ній, куль тур ний 

обіг;
– ін фор му вання ши ро кої гро мадсь кості про ді яль ність пре зи ден тів 

Укра їни, фор му вання в сус піль ній думці по ваги до ін сти туту пре зи де-
нтства, особи Пре зи дента Укра їни як глави дер жави та сим во лів дер жав-
ної та пре зи де нтсь кої влади;
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– ін фор ма ційно-ана лі тичне та біб лі о течно-біб лі ог ра фічне об слу го ву-
вання пре зи ден тів Укра їни та їх ніх служб;

– фор му вання баз да них про ви ступи пре зи ден тів Укра їни, від гу ків 
про них і на у кова ек с пер тиза точ ності ци ту вання ак тів пре зи ден тів Укра-
їни та їх ніх офі цій них ви сту пів у віт чиз ня ній і за ру біж ній пресі;

– ви вчення дос віду функ ці о ну вання ін сти туту пре зи де нтства ін ших 
дер жав, а та кож ді яль ності пре зи де нтсь ких біб лі о тек, фон дів, ар хі вів 
і ана ло гіч них їм уста нов іно зем них держав;

– роз роб лення і ко ор ди на ція під егі дою пре зи ден тів Укра їни про грами 
ви дання се рії «Біб лі о тека пре зи ден тів Укра ї ни», яка вклю чає най важ ли-
віші па м’ятки на ці о наль ної куль тури.

До Фонду на ле жать:
1) до ку менти на всіх ви дах но сіїв ін фор ма ції з осо бис тих ар хі вів пре-

зи ден тів Укра їни, що пе ре бу ва ють у їх ній при ват ній влас ності (і не вхо-
дять до но менк ла тури справ дер жав ного ар хіву пре зи ден тів Укра ї ни), та 
ін ших осіб, до пов но ва жень яких на ле жить до по мога пре зи ден там Укра-
їни у ви ко нанні їх ніх дер жав них обо в’яз ків;

2) осо бисті біб лі о теки пре зи ден тів Укра їни та інші дру ко вані ви дання, 
що від обра жа ють дер жавну, сус пільно-по лі тичну ді яль ність, твор чість та 
життя пре зи ден тів Укра ї ни;

3) служ бові ви дання ад мі ніст ра цій пре зи ден тів Укра їни, ін ших ор га нів 
та служб при пре зи ден тах Укра ї ни;

4) до ку мен тальні ма те рі али при ват них осіб, які при четні до дер жав-
ної, по лі тич ної, гро мадсь кої, твор чої ді яль ності пре зи ден тів Укра їни 
та всього пе рі оду їх нього життя, у тому числі осо бисті ма те рі али ро-
дин пре зи ден тів Укра ї ни;

5) до ку мен тальні ма те рі али гро мадсь ких ор га ні за цій і осіб, ді яль-
ність яких може бути так чи ін акше по в’я за ною з ре а лі за цією ідеї пре-
зи де нтсь кої влади в Укра їні, у тому числі пре зи ден тів Укра їни, об ра них 
по лі тич ними об’єд нан нями ді ас пори, пре зи ден тів За хід но ук ра їнсь кої 
На род ної Рес пуб ліки і Кар пато-Ук ра їнсь кої рес пуб ліки, кан ди да тів 
у Пре зи денти Укра їни, а та кож ви дання про іс то ричні форми ор га ні за ції 
дер жав ної влади на те ри то рії Укра ї ни;

6) до ку мен тальні ма те рі али та твори мис тецтва, що міс тять будь-яку 
ін фор ма цію про пре зи ден тів Укра їни та ство рені будь-коли і з будь-якого 
при воду у всіх мож ли вих фор мах за кріп лення ін фор ма ції;

7) ко пії ар хів них до ку мен тів офі цій ної ді яль ності пре зи ден тів Укра їни, 
їх ніх ор га нів та служб, ма те рі а лів про життя й твор чість, що збе рі га ються 
в ін ших біб лі о те ках, ар хів них уста но вах Укра їни та поза її межами;
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8) за ру біжні пуб лі ка ції та бази да них, що міс тять ма те рі али про життя 
і ді яль ність пре зи ден тів Укра їни й ана ліз функ ці о ну вання ін сти туту пре-
зи де нтства в Укра ї ні;

9) ма те рі али про дос від функ ці о ну вання ін сти туту пре зи де нтства за 
кор до ном і про ді яль ність пре зи ден тів іно зем них держав;

10) на у ково-до від ко вий фонд, який міс тить біб лі ог ра фічну та іншу на-
у ково-до від кову ін фор ма цію про на яв ність до ку мен тів пре зи ден тів Укра-
їни і до ку мен тів про їхню ді яль ність, що збе рі га ються в біб лі о теці, ін ших 
біб лі о те ках, ар хів них уста но вах Укра їни та поза її межами.

До ку менти, що зіб рані у Фонді пре зи ден тів Укра їни, від обра жа ють:
– іс то ричні форми ор га ні за ції дер жав ної влади на те ри то рії Укра ї ни;
– про цеси ста нов лення та функ ці о ну вання ін сти туту пре зи де нтства 

в Укра ї ні;
– ви бори Пре зи дента Укра ї ни;
– дер жавну, сус пільно-по лі тичну ді яль ність, твор чість та життя пре зи-

ден тів Укра ї ни;
– ді яль ність гро мадсь ких ор га ні за цій і осіб, які так чи ін акше по в’я-

зані з ре а лі за цією ідеї пре зи де нтсь кої влади в Укра їні, у тому числі пре зи-
ден тів Укра їни, об ра них по лі тич ними об’єд на нями ді ас пори, пре зи ден тів 
За хід но ук ра їнсь кої На род ної Рес пуб ліки, Кар пато-Ук ра їнсь кої рес пуб-
ліки, кан ди да тів у Пре зи денти Укра ї ни;

– функ ці о ну вання ін сти туту пре зи де нтства за кор до ном;
– ді яль ність пре зи ден тів іно зем них держав.
У межах своєї ді яль ності Фонд за без пе чує:
– зби рання, збе ре ження до ку мен таль них ма те рі а лів та ство рення не об-

хід них умов для ко рис ту вання ними;
– на у кове опра цю вання до ку мен тів і ство рення на у ково-до від ко вого та 

до від ково-по шу ко вого апа ра ту;
– фор му вання сис теми елект рон них ін фор ма цій них ре сур сів, зок рема 

пов но текс то вих, біб лі ог ра фіч них, фак то гра фіч них баз даних;
– ін фор му вання про сис тему елект рон них ін фор ма цій них ре сур сів ор га-

нів дер жав ної влади в Укра їні, елект рон них ін фор ма цій них ре сур сів пре зи-
дентів дер жав світу та ін фор ма цій них ре сур сів пре зи де нтсь ких біб лі о тек;

– за про ва дження ма те рі а лів у на у ко вий, освіт ній, куль тур ний обіг.
Для на леж ного ви ко нання своєї ро боти Фонд одер жує від Сек ре та-

рі ату Пре зи дента Укра їни, Вер хов ної Ради Укра їни, Ка бі нету Мі ніст рів 
Укра їни, централь них та міс це вих ор га нів ви ко нав чої влади, дер жав них 
ор га нів, ор га нів міс це вого са мов ря ду вання, під при ємств, уста нов і ор га-
ні за цій, гро ма дян від омості про на яв ність до ку мен тів та ін ших ма те рі а-
лів, по в’я за них з жит тям і ді яль ністю пре зи ден тів Укра їни; роз роб ляє, за 
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по го джен ням з Го ло вар хі вом Укра їни та біб лі о те кою, нор ма тивно-ме то-
дичні до ку менти, що сто су ються ро боти Фонду; скли кає кон фе рен ції, на-
ради, се мі нари з пи тань ро боти з до ку мен таль ними ма те рі а лами Фонду; 
ви зна чає, від по відно до за ко но дав ства, по ря док ко рис ту вання до ку мен-
тами та ін шими ма те рі а лами, що збе рі га ються.

По мітну роль в озна йом ленні укра ї нсь кого сус піль ства з по лі тич-
ними нор мами, цін нос тями, іде ями, ви роб ле ними сві то вою спіль но-
тою, від іг рає від кри тий у НБУВ чи таль ний зал пуб лі ка цій Ор га ні за ції 
Об’єд на них На цій – спе ці а лі зо ва ний зал, що за без пе чує опе ра тивне 
ін фор ма ційне об слу го ву вання чи та чів фон дом до ку мен тів ООН та її 
спе ці а лі зо ва них уста нов.

На ці о нальна біб лі о тека Укра їни імені В. І. Вер надсь кого є єди ним 
в Укра їні де по зи та рієм ООН. Цей ста тус вона одер жала в травні 1960 р. 
Крім того, НБУВ є де по зи та рієм та ких уста нов, як ЮНЕСКО, Між на-
родна ор га ні за ція праці, МА ГА ТЕ, Всес вітня ор га ні за ція тор гівлі, Всес-
вітня ор га ні за ція охо рони здо ро в’я, Між на родна ор га ні за ція ци віль ної 
аві а ції. Це дає можливість отри му вати їх ви дання без кош товно.

Ста тус де по зи та рію дає змогу сфор му вати знач ний біб лі о течно-ін фор-
ма цій ний ре сурс, що охоп лює ви дання ООН та її спе ці а лі зо ва них уста-
нов, по чи на ючи з 1945 р. Його за галь ний об сяг на по ча ток 2003 р. ста-
но вив по над 750 тис. оди ниць збе рі гання. Що річно фонд по пов ню ється 
при близно на 12 тис. оди ниць. Остан нім ча сом значна кіль кість пуб лі-
ка цій над хо дить від пред став ництв ООН, Управ ління Вер хов ного ко мі-
сара з прав бі жен ців, Сві то вого банку, Між на род ного ва лют ного фонду 
та Між на род ної ор га ні за ції праці. Час тина з них ви дана укра ї нсь кою мо-
вою. Це дає змогу по пов нити фонд ви дань, що ви світ лю ють про цеси роз-
бу дови Укра ї нсь кої дер жави, ство рення в ній де мок ра тич ного сус піль ства 
та рин ко вої еко но міки.

Уні вер саль ний за зміс том фонд надає ко рис ту ва чам мож ли вість отри-
мати уні кальну ін фор ма цію з усіх на пря мів ді яль ності Ор га ні за ції Об’єд-
на них Націй.

Усі ма те рі али можна одер жати в спе ці а лі зо ва ному чи таль ному залі, 
де до пос луг ко рис ту ва чів ство рено сис тему ка та ло гів та кар то тек, у т. ч. 
елект рон ний ка та лог пуб лі ка цій ООН, що на пов ню ється з по чатку 1999 р. 
і міс тить бли зько 12 тис. за пи сів. Він дає змогу швид кого й опе ра тив ного 
по шуку ін фор ма ції. Ви со кок ва лі фі ко вані фа хівці до по ма га ють чи та чам 
у по шуку не об хід ної лі те ра тури, над ають до відки про на яв ність ви дань 
з кон к рет ної те ма тики.

У залі пуб лі ка цій ООН ре гу лярно ек с по ну ються ви ставки но вих над хо-
джень та те ма тичні. Пос тійно ек с по ну ється ви ставка, при свя чена Укра їні, 
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її участі в ро боті в Ор га ні за ції Об’єд на них На цій. Ство рена кар то тека ви-
дань про Укра їну, що пос тійно по пов ню ється.

Фонд залу пуб лі ка цій Ор га ні за ції Об’єд на них На цій міс тить такі до-
ку мен ти:

– офі ційні пуб лі ка ції го лов них ор га нів ООН (Ге не раль ної Асамб леї, 
Ради Без пеки, Еко но міч ної і Со ці аль ної Ради, Між на род ного Суду, Сек-
ре та рі а ту);

– офі ційні до ку менти з іс то рії ство рення ООН та за гальні ма те рі али 
про її ді яль ність;

– між на родні до го вори, угоди та за ко но давчі акти, ук ла дені під егі дою 
ООН;

– пуб лі ка ції з різ них пи тань со ці ально-еко но міч ного роз витку, прав лю-
дини, за по бі гання зло чин ності, роз витку освіти, на уки та куль тури тощо.

Час тина фонду роз мі щена у від кри тому дос тупі. Це пе рі о дичні ви-
дання ООН, ЮНЕСКО, ВООЗ, МА ГА ТЕ, ФАО, МОП, Сві то вого банку, 
Між на род ного ва лют ного фонду, ІКАО.

У струк турі НБУВ сфор мо вана та ус пішно функ ці о нує Служба ін-
фор ма ційно-ана лі тич ного за без пе чення ор га нів дер жав ної влади (далі – 
Служба, СІ АЗ), яка за йма ється під го тов кою ма те рі а лів, орі єн то ва них 
без по се ре д ньо на за до во лення ін фор ма ційно-ана лі тич них за пи тів ор га-
нів дер жав ної влади всіх рів нів, гро мадсь ких ор га ні за цій, еко но міч них 
струк тур, на у ко вих пра ців ни ків, які ці кав ляться сус піль ст воз нав чою те-
ма ти кою.

Ді яль ність СІАЗ спря мо ву ється на за без пе чення опе ра тив ної та якіс-
ної об робки ма си вів но вої ін фор ма ції, спри яння ве денню в обіг на яв них 
сус пільно зна чу щих ін фор ма цій них фон дів, тво рення вто рин ної ін фор-
ма ції за при нци пом «ін фор ма ція на базі ін фор ма ції», а та кож ана ліз за ру-
біж ного дос віду сус піль них пе рет во рень і його адап та ція до віт чиз ня них 
реалій.

По лі тич ний сег мент ді яль ності Служби по ля гає в ана лізі по лі тич них 
про це сів в укра ї нсь кому сус піль стві, дос лі дженні й спри янні спад ко єм-
ності тра ди цій роз витку укра ї нсь кого сус піль ства і дер жави, кон цент ра-
ції та уза галь ненні про гнозно-ана лі тич ної про дук ції з по лі тич ної про бле-
ма тики.

Орі єн то вана на за до во лення ін фор ма цій них за пи тів влад них струк тур, 
по лі ти куму, еко но міч них струк тур, гро мадсь ких ор га ні за цій, ді яль ність 
СІАЗ пок ли кана спри яти вдос ко на ленню управ лінсь кої ді яль ності, під-
ви щенню ефек тив ності ор га нів дер жав ної влади, роз витку ефек тив них 
гро мадсь ких ін сти ту тів, гар мо ні за ції від но син чис лен них дер жав них 
і не дер жав них струк тур та де мок ра ти за ції сус піль ства, ви рі шенню ак ту-
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аль них пи тань роз витку гу ма ні тар ної сфери, ста нов ленню гро ма дянсь-
кого сус піль ства, при ско ренню на у ко вого роз витку, а та кож – за по бі ганню 
по лі тич ним, со ці аль ним, на ці о наль ним, ре лі гій ним та ін шим кон ф лік там.

Ана лі тична ін фор ма ція Служби є ос но вою, ви хо дячи з якої ви ко ну-
ються ці льові за мов лення, скла да ються про гнози.

Се ред пріо ри тет них на пря мів здійс ню ва ного від ді лом по лі то ло гіч ного 
ана лізу мо ні то рингу можна ви ок ре мити такі:

– дер жа вот ворчі про цеси в Укра ї ні;
– ви роб лення зов ні ш ньо по лі тич ної стра те гії Укра їни, спе ци фіка від-

но син «Укра їна – ЄС», «Укра їна – СНД», «Укра їна – ЄЕП» тощо, двос то-
ронні від но сини Укра ї ни;

– роз ви ток по лі тич ної струк тури дер жави, пи тання ре а лі за ції по лі тич-
ної ре форми, ді яль ність окре мих по лі тич них сил та їх від но сини з влад-
ними струк ту рами, гро мадсь кими ор га ні за ці ями, сус пільно-по лі тич ними, 
на ці о наль ними, ре лі гій ними рухами;

– еко но мічні про цеси в Укра їні, се ред яких най ак ту аль ні шими на сьо-
годні є си ту а ція в АПК та ПЕК, при ва ти за ційні про цеси, про блема по ліп-
шення ін вес ти цій ного клі мату, впро ва дження ін но ва цій них тех но ло гій, 
роз ви ток рин ко вих від но син, удо ско на лення по дат ко вого за ко но дав ства, 
а та кож участь Укра їни в між на род них еко но міч них про ек тах;

– ак ту альні про блеми ста нов лення гро ма дянсь кого сус піль ства, роз-
витку гу ма ні тар ної сфери, се ред яких по си лена увага при ді ля ється си ту-
а ції на вколо пен сій ної ре форми, про бле мам за йня тості, со ці аль ного стра-
ху вання, під ви щення рівня життя тощо;

– здійс нення ор га нами дер жав ної влади ре гі о наль ної по лі тики, со ці-
ально-еко но мічна си ту а ція в ре гі о нах;

– ана ліз ре зо нанс них по дій сус пільно-по лі тич ного, еко но міч ного, 
куль тур ного життя в Укра їні та за кор до ном.

– роз ви ток куль турно-гу ма ні тар ної сфери.
Окремо слід за зна чити, що ана ліз ма те рі а лів за на зва ними на пря мами 

пе ред ба чає як ви світ лення в ці лому си ту а ції, про гно зу вання її перс пек-
тив ного роз витку і на у кові ре ко мен да ції щодо роз в’я зання про блем, так 
і роз гляд зу стріч них про це сів при йн яття рі шень від по від ними струк ту-
рами (зок рема ор га нами дер жав ної вла ди), ре а лі за ції цих рі шень та ефек-
тив ності їх дії.

Од ним із пріо ри тет них і перс пек тив них на пря мів ро боти СІАЗ 
є під го товка ін фор ма ційно-ана лі тич них про дук тів «на ви пе ре джен-
ня». Ідеться про під го товку ек с перт них оці нок, ана лі тич них до ві док 
чи про гно зів з тих про блем, які вже най ближ чим ча сом мо жуть стати 
клю чо вими. Для цього не лише ве деться ком плексне роз роб лення 



22

най важ ли ві ших сус пільно-по лі тич них, со ці ально-еко но міч них, куль-
турно-ос віт ніх та ін ших пи тань, а й го ту ються ма те рі али, які над си-
ла ються по тен цій ним за мов ни кам з ме тою ви вчення їх ніх за пи тів та 
шля хів по до лання мож ли вих про блем.

Ін ший зра зок за без пе чення ефек тив ного ін фор ма цій ного су про воду 
про це сів по лі тич ної ко му ні ка ції біб лі о теч ними уста но вами дає На ці о-
нальна пар ла ме нтська біб лі о тека Укра їни (далі – Біб лі о те ка), од ним із 
пріо ри тет них на пря мів ді яль ності якої є біб лі о течно-ін фор ма ційне об-
слу го ву вання де пу та тів Вер хов ної Ради Укра їни та рад ниж чого рівня.

До пос луг ко рис ту ва чів Біб лі о теки – бази да них (БД) «Ліга. За кон», «За-
ко но дав ство Укра ї ни» (тексти за ко но дав чих, нор ма тив них до ку мен тів); 
власні БД, які пред став лені на веб-сайті Біб лі о теки, се ред яких – «По лі тика 
і по лі тики в дзер калі пе рі о дич них ви дань Укра їни (з 2000 р.)».

Із травня 1999 р. у струк турі Біб лі о теки функ ці о нує від діл ін фор ма цій-
ного за без пе чення Вер хов ної Ради Укра їни, ство ре ний з ме тою спри яння 
за ко нот вор чій ді яль ності Вер хов ної Ради Укра їни шля хом над ання ін фор-
ма цій них пос луг на род ним де пу та там, їх нім по міч ни кам та пра ців ни кам 
апа рату ВРУ.

У ре зуль таті ус піш ного здійс нення Ка надсько-ук ра їнсь кого про екту 
спільно з Ка надсь ким то ва рист вом при яте лів Укра їни про тя гом 1999–
2001 рр. на базі від ділу був ство ре ний Укра ї нсько-ка надсь кий пар ла-
ме нтсь кий ін фор ма цій ний центр. Уро чисте від криття центру від бу лося 
16 лис то пада 2000 р. за участі пер шого Пре зи дента Укра їни Л. Крав чука, 
Над зви чай ного і Пов но важ ного Посла Ка нади в Укра їні та ба га тьох на-
род них де пу та тів Укра їни. Спів ро біт ництво між На ці о наль ною пар ла-
ме нтсь кою біб лі о те кою Укра їни та Ка надсь ким то ва рист вом при яте лів 
Укра їни три ває і сьо годні.

Від діл про по нує такі ін фор ма ційні пос луги ко рис ту ва чам Біб лі о те ки:
– під го товка ін фор ма цій них ма те рі а лів на за пити на род них де пу та тів, 

їх ніх по міч ни ків та служ бов ців апа рату Вер хов ної Ради Укра ї ни;
– під бір і об робка ін фор ма цій них ма те рі а лів до за ко ноп ро ек тів, що 

роз гля да ються на се сіях укра ї нсь кого пар ла мен ту;
– ство рення гі пер текс то вої бази да них «По лі тика і по лі тики у дзер калі 

пе рі о дич них ви дань Укра ї ни», що пос тійно по пов ню ється і роз мі щу ється 
на ін тер нет-сто рінці Біб лі о теки за ад ре сою: http://cuprc. nplu. org/;

– на дання ін фор ма цій них пос луг ко рис ту ва чам Біб лі о теки з ви ко рис-
тан ням бази да них «Ліга. За кон»;

– на дання без кош тов ного дос тупу до Ін тер нету на род ним де пу та там 
та їх нім по міч ни кам;
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– на дання дос тупу до під соб ного фонду від ділу, який скла да ється з ан-
г ло мов ної ка надсь кої лі те ра тури з пи тань за ко но дав ства та до від ко вих 
ви дань укра ї нсь кою мовою.

Та ким чи ном, у про цесі за без пе чення ін фор ма ційно-ана лі тич ного су-
про воду про це сів по лі тич ної ко му ні ка ції ді яль ність біб лі о тек спря мо ву-
ється на збе ре ження, ви вчення й по пуля ри за цію по лі тико-пра во вої спад-
щини та тра ди цій укра ї нсь кого сус піль ства; ви вчення, сис те ма ти за цію, 
адап та цію до укра ї нсь ких ре а лій та впро ва дження у віт чиз ня ний ін фор-
ма цій ний прос тір ін фор ма ції сто совно сус пільно-по лі тич них здо бут ків 
за ру біж них країн; за без пе чення ін фор ма цій ного су про воду про цесу при-
йн яття управ лінсь ких рі шень, спря мо ва них на вдос ко на лення по лі тич ної 
сис теми, про ве дення сус пільно не об хід них ре форм; під ви щення за галь-
ної по лі тико-пра во вої куль тури (у тому числі й управ лінсь кої елі ти); за-
без пе чення ін фор ма цій ного су ве ре ні тету.

Спи сок ви ко рис та них джерел
1. Во ло дин Б. Ф. Все мир ная ис то рия биб ли о тек / Б. Ф. Во ло дин. – 

СПб. : Про фес сия, 2002. – 351 с.
2. Во ло дин Б. Ф. На уч ная биб ли о тека в кон тексте на уч ной, об ра зо-

ва тель ной и куль тур ной по ли тики. (Ис то ри чес кий опыт Гер ма нии) / 
Б. Ф. Во ло дин ; ред. С. А. Да вы дова. – СПб. : Изд-во РНБ, 2002. – 200 с.

3. Го ро вий В. М. Особ ли вості роз витку со ці аль них ін фор ма цій них баз су-
час ного укра ї нсь кого сус піль ства / В. М. Го ро вий. – К. : НБУВ, 2005. – 300 с.

4. Гра бар Н. Г. Ко му ні ка ційні ас пекти ви хов ної ді яль ності біб лі о теки 
ви щого на вчаль ного за кладу / Н. Г. Гpа баp // Вiсн. Хаpк. деpж. акад. куль-
туpи : зб. наук. пp. – Х., 2007. – Вип. 20. – С. 99–108.

5. Ко па нєва В. Біб лі о тека в сис темі на у ко вої елект рон ної ко му ні ка ції / 
В. Ко па нєва // Бібл. вісн. – 2007. – № 5. – С. 3–9.

6. Ти ку нова И. П.  Кон цеп ту аль ная мо дель сов ре мен ной биб ли о-
теки: со ци ально-фи ло софс кий ана лиз [ру ко пись]: дис. на со ис ка ние 
уче ной сте пени канд. фи лос. наук: [спец.] 09.00.11 «Со ци аль ная фи-
ло со фия»: за щи щена 13.03.2007 / И. П. Ти ку нова ; науч. ру ко во ди тель 
М. Ю. Опен ков ; Гос. об ра зо ват. уч реж де ние высш. проф. об ра зо ва ния 
«По мор. гос. ун-т им. М. В. Ло мо но со ва». − Ар хан гельск : [б. и.], 2007. − 
129 с. – Ре жим дос тупа: http://tikunova-i.narod.ru/ni/koncept_dis.htm#p1. – 
Загл. с экрана.

7. Фир сов В. Р.  Сущ но с т ные функ ции биб ли о теч ной де я тель ности: 
Куль ту ро вед чес кий под ход / В. Р. Фир сов // На у ч ные и тех ни чес кие биб-
ли о теки. – 1985. – № 5. – С. 15–20.



8. Ше ма єва Г. В. Елект ронні ре сурси біб лі о тек Укра їни в сис темі на у-
ко вих ко му ні ка цій : мо ног ра фія / Г. В. Ше ма єва ; Харк. держ. акад. куль-
тури. – Х. : ХДАК, 2008. – 289 с.

9. Шрай берг Я. Л. Из б ран ные труды / Я. Л. Шрай берг. – М. : ГПНТБ 
Рос сии, 2002. – 623 с.

10. Шрай берг Я. Л. Пер вое де ся ти ле тие ин фор ма ци он ного века: вли-
я ние ин фор ма ци онно-элект рон ной среды на роль и по зи цию биб ли о тек 
в раз ви ва ю щемся об ществе: еже го д ный докл. конф. «Крым», 2010 г. / 
Я. Л. Шрай берг. – Су дак ; Москва : Из да тель ско-преп рог ра фи чес кий 
центр ГПНТБ Рос сии, 2010. – 77 с.


